
száma gy fél év alatt megkétszerező- 

pont leszámitolás 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 

részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
Negyedévre . .32 korona. 

16 korona. 
Egész évre . 
Félévre. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

8 korona. 
3 korona. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kiadó-bivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok. 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fI. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fl. fizetendő. 

Községi hitelszövetkezet. 
Honatyáink 1898-ban a XXIII. 

tezikkben a községi hitelszövetkezetek- 

ről oly törvényt alkottak, melyről azt 

hittek - s joggal - hogy nemcsak a nép 

anyagi helyzetén fog segiteni az ezek 

alapján alakult községi hitelszövetkeze- 

tek által, de a nép jellemére is fej- 

lesztő hatással lesz, a mennyiben a ta- 

gokat pontosságra, józanságra, tisztes- 

ségre szoktatja. Halomszámra alakultak 

az uj szövetkezetek s noha a nép, kü- 

lönösen nálunk Erdélyben irtózott az 
„állampénztól", megbarátkozott az esz- 

mével, mert elhitte, hogy az érette ala- 

kulván meg, érdekeit szolgálni fogja. 

S most nem egy egy-két éves, 

vagy plane pár hónapos szövetkezettől 

kezd elfordulni a nép. S hogy ez az 

elfordulás nem nyilatkozik a részvé- 

nyek felmondásában, annak oka az, 

hogy a legtöbb tag adós is s igy tar- 

tozását 15-30 nap alatt be kellene fi- 

zesse, s másfelől oka az, hogy a kilé- 

pés nagyon meg van nehezitve. 

Mint a nép között müködönek al- 

kalmam volt látni, s tudom, hogy mi 

ingatja meg a bizalmat s állitom, hogy 

a nép természetes eszének, felfogásá- 

nak megnyilatkozását látom akkor, ha 

bizalmatlanságának kifejezést ad. 

Egy községi hitelszövetkezet köz- 

kincs, melyért közösen felelősek, de 

mely kincsből közösen (a hozzájárulás 

arányában) kiván részesülni s jogosan 

minden tag. 

Minden indulás bajjal, nehézséggel 

jár s köztudomásu, legtöbb bajjal jár 

a pénz, s az ebből származó ügyletek 

inditása. Ez állitásom a szövetkezetekre 

különösen találó. A legtöbb szövetkezet 
annvyi faggal alakul, hogy tagjainak 

dik. S nem azért kétszereződik meg, 

mert a bizalom is kétszerezödnék, ha- 

nem azért, mert a még be nem lépet- 

tek látták, hogy a szövetkezet még 
pénzt is kölcsönöz. 

Teljesen helyén való e gunyosnak 

tetsző mondat. Igazolom. 

Készpénz nem lévén, kölcsönért 

az országos központhoz kell folyamod- 

ni. A központ megszavaz, mondjuk egy 

száz részvényes szövetkezetnek 12000 

korona hitelt, 30-35 koronát „bank"- 

tól a nép nem igen vesz. Ennyi pénzt 

ingóságaiból kiteremt, avagy könnyebb 

visszanizetési feltételek mellett kaphat 

magánosoktól is. Mert, közbe szurom: 

a szövetkezetekhez 75 százalék kama- 

ton kivül 20 százalékot kell évenként 

visszafizetni 2 részletben. Tehát na- 

gyobb őösszeget, mondjuk 200 koronát 

kér átlag 65 tag. Ez 13000 korona, a 

hitel nem elég, ujat kell kérni. Közbe- 

vetőleg legyen mondva, ha a vidéki 
igazgatóság nem elég óvatos s 100 ko- 
ronával többet érő kötvényt küld fel, 

mint a mennyi a hitel, az orsz. köz- 
nélkül visszaküldi, 

mert a hitelből nem telik s a kölcsön- 

kérő 4-6 hetet kell még várjon. Ké- 
résre felemeli a központi szövetkezet 

- ha a tagok száma is nevekedett - 
a hitelt, mondjuk 18000 koronára. Ma 
nap az ember oly vállalatba, honnan 
mit sem remél, nem áll be. 

Bizvást állitom, hogy az ujabb 
hitel 3 hét alatt elfogyott, még a leg- 

jobb gazdálkodás mellett is s ekkor a 
községi hitelszövetkezet kimondhatja a 
csődöt. 

Miért? 

Mert a központ, tekintettel arra, 

hogy már emelte, vagy nem emeli a 

felévi vizsgálat megtartásáig a hitelt, 

vagy oly nevetséges csekély összeggel, 

hogy abból 3 kölcsönkérőt is nehezen 

lehet kielégiteni. 

A nép pedig, mi itt lenn tudjuk, 

annál kevésbé Pesten: követelő. Azt 

is tudjuk, hogy könnyelmü. Akkor kér 

pénzt, mikor másutt levő adósságáért 

égetik a bőrét s ha egy ily kalamitás 

miatt nem kap pénzt, a szövetkezet, 

mely a vagyoni állapotok javitására 

alakult, előidez árveréseket. S ekkor 

mert a nép követelő s minél elke- 

seredettebb, annál inkább - kezd 

inogni a szövetkezet. Igaz, nem taga- 

dom, ez ingás megszünik, ha a szö- 

vetkezet fizető képes lesz ismét; - 

csakhogy e körülmény bizonyitéka an- 

nak, hogy a szövetkezetnek pénznél 
többet érő erkölcsi alapja - mely 

megtartsa rosz pénzviszonyai idején a 

közbizalmat - nincs. 

Kit terhel ezért a felelösség, nem 

kutatom. Azonban el nem hallgatha- 

tom azt, hogy nem tapasztaltam eddig, 

mintha az országos központ szolgálná 

azon magasabb czélokat, melyek szol- 

gálatába szegődött. Kitünően ügyel a 

maga jövedelmére, szörszálhasogatásig 

óvatos a pénzadásban. Igaza van, a 

pénzzel igy bánnak, de aközségi hitsz. 

igazgatóságai egyebet is kérnek. Tegyék 

lehetővé a közs. hitszövetkezetek mü- 

ködését. 

Nem kivánhatják, hogy a hitel 

nyitásnál elmenjenek a szélsőségig, de 
megvárják, hogy a középuton haladja- 

nak. A filleéreskedésnek ott van értelme, 

hol annak elvesztésétől tarthatunk. De, 
a hol ez ki van zárva (minden fillérért 

felelős az adós, a neje, két kezes, az 

igazgatóság, az összes részvényesek és 

a tartalek alap s egy tag az aláirt rész- 

vények értékének 15 százaléknál többet 

nem kaphat kölcsön s a kölcsönzött 

összeg vagyona értékének egyötödéig 

terjedhet) E a hol a tulságos aggóda- 

lom káros következményeket vonhat 

maga utan, ott ennek helye nincs. 

Zugolódnak a tagok - nem cso- 

dálkozom - azért is, hogy a pénzt 

13-15-20 napra kapják csak meg. 

Ennek az az oka, hogy a központban 

nyilván kevés a mnnkaerő, pedig 55 

százalékból telhetik többre is, 2 hétre 

intézi el a hozzá beérkezett ügyeket. 

Ma fel kell küldeni minden adós 

kötvényét, erre hiteleznek, régebben 

szövetkezeti váltóra. Ugy nehezebb a 

kezelés, igy tisztább. S nem hallgatom 

el azt sem, hogy sok felküldött köt- 

vény oly hiányért jön le, melyet nem 

is kellene kiánynak venni, vagy mit 

fenn is pótolhatnának. 

S mindebből kinek van kára? A 

népnek. Nehezen jut pénzhez, vagy 

nem is jut sokszors mig azt megkap- 

ná, összecsapnak fölötte a hullámok. 

Nehéz a visszafizetés is. Változ- 

tatni kell; az erdélyi néptől elég 10'1 
törlesztést venni évenként, nem hu- 

szat. S ha anyagi körülményei olya- 

nok, kapjon ennek befizetésére is egy- 
két izben haladékot, de olyat, mit ne 
átkozzon azután. Ugyanis ma, ha kap 
időhaladékot 6 hónapot, annak eltel- 

tével a nem fizetett részletet s az ak- 

kor esedékest, tehát kettőt kell fizetnie. 

Olyan hitelt kell nyujtani a nép- 

nek, melyet ne érezzen s akkor, mi- 
kor arra szüksége van. Az erdélyi nép 

szegény, kétszeresen ügyeljünk erre. 

Ha nem vagyunk ilyenre képesek, 

adjuk be a koulcsokat, de a népboldo- 

gitás takarója alá ne huzódjunk. 
Bartha Pál. 
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A delegáczióból. 
Bécs, jan. 15. 

A magyar delegáczió ma teljes ülést 

tartott. 

A mai ülésen is Ugron Gábor hatalmas 

felszólalása nyujtott alkalmat a vitára. 

Nagyszabásu felszólal ásában kife
jti, hogy 

valahányszor katonai ügyekről van s
zó, min- 

dig előtérbe tolják a hagyományos
 szellemet. 

Már pedig a hagyományos szellem és az 

1867-iki törvényhozás már béke ide
jén meg- 

vannak. 

Nálunk a hadsereg több részre szakad. 

Az egyik a tisztikar, a mely a szellemi ve- 

zetést adja a hadseregnek. Erre nézve azt 

látja, hogy ezen tisztikarban a hagyományos
 

szellemet folyton fenn akarják tartani, hogy 

a tisztikart a polgári társadalomtól elkülöni- 

teni igyekeznek. Mind nagyobb a törekvés 

arra, hogy a polgári társadalommal a tiszt 

minél kevesebbet érintkezzék. A tisztikar a 

legénységgel nincs kontaktusban. Már pedig 

egymásnak csak kölcsönös megértése tudja 

lelkesiteni. az erkölcsi érzetet és bátorságot 

felkölteni és fokozni a hadseregben. 

Azonban miképpen 
atyja a legénységnek, mikor a legénység 

nyelvét nem ismeri és nem beszéli, mikor 

vele csak az altisztek utján érintkezik ? Hely- 
teleniti, hogy a tiszteket magasabb előljáróik 

a csapat előtt néha durva módon megfeddik. 

Helyteleniti a tisztekre és a legénységre nézve 

fenn álló büntetéseket, mert önérzetes, gentle- 

manhoz nem méltó dolog az, hogy apró 

mulasztásokért bezárással büntessék őket. A 

szolgálati szabályzat második részét, a harcz- 

téri szolgálatot, revidiálandónak tartja, mert 

azt hiszi, hogy nem számol a modern fegy- 

verekkel. Helyteleniti végül azt a rendszert, 

amelyet a hadügyi kormány az esetleg be- 

következő háborura nézve követ. Kivánja, 

hogy már béke idején tétessenek meg azon 

intézkedések, amelyek biztositékot nyujtanak 

arra nézve, ha az erdélyi részek ellen a 

Fekete-tenger felől történik támadás, hogy 

azok védelmi állapotba legyenek helyezhetők. 

Mindezeknél fogva a hadügyi kormányzat 

iránt bizalommal nem viseltetik és a költség- 

vetést nem szavazza meg. 

Ugyancsak a napirend előtt Ugron Gá- 

bor felemliti azt az esetet, a mely Gyulafe- 

hérvárott történt, a hol a tiszti fogvasztási 

egylet kocsisához, Balázs Antal közlegényhez 

Dembinszky Jaksa főhadnagy felüzent, hogy 

fogjon be és vigye őt bálba. Balázs tiszti 

szolga erre azt felelte, hogy ő felsőbb pa- 

rancs folytán ezt csakis a felsőbb katonai ha- 

tóság irásbeli engedélye mellett tehetné. Erre 

Dembinszky főhadnagy felkötötte kardját, le- 

ment és ugy összevagdalta Balázst, hogy az 

14 sebből vérzett és csak reggel találták meg 

az istállóban. Eunnek folytán a következő 

kérdést intézi a hadügyminiszterhez: „Van-e 

tudomása a hadügyminiszter urnak arról a 

véres esetről, amelyet Gyulafehérvárott Dem- 

binszkz Jaksa főhadnagy elkövetett, midőn 

Balázs Antal 82. ezredbeli közembert brutá- 

lis módon összevagdalta? Ha van, tett-e in- 

tézkedéseket a megtorlás czéljából és melyek 

azok?" 
Jekelfalussy Lajos altábornagy a közös 

hadügyminiszter képviselője: T. országos 

bizottság: Eddig erről az előfordult esetről 

a hadügyminiszteriumnak tudomása Hnincs; 

de meglehet róla gyöződve mindenki, hogy 

a legnagyobb erélylyel fogja a vizsgálatot 

meginditani, ha erre az ügyre vonatkozólag 

hiteles értesülést szerzett és amint eddig, 

ugy ezentul is, a visszaélések, ha tényleg 

előfordulnak, teljes szigorral fognak meg- 

fenyittetni. Kérem méltóztassék ezt a választ 

egyelőre tudomásul venni. (Helyestés). 

legyen a tiszta 

Akolozsvári kisgazdák köréből. 
Kolozsvár, jan. 15. 

Tekintetes szerkesztő ur! Mindenekelőtt 

köszönöm, hogy azt az öreg irással irt leve- 

let, melyről becses lapjának folyó hó 18 ik 

számában megemlékezni méltóztatott, 

hozzám juttatta. 

A levél megérdemli, hogy lényegében 

érintetlenül kerüljön a nyilvánosság elé, egy- 

részt, mert ugy látszik, hogy őszinte meg- 

győződésből fakadt, másrészt, mert némely 

részéhez, a tekts szerkesztő ur engedelmével, 

óhajtanék egy-két szót hozzáfüzni. 

A kisimitott levél lényege ez: 

„Nagyon helyesen cselekszik Jakab 

László állatorvos ur, hogy a kolozsvári gaz- 

dákat buzditja az erdélyi szarvasmarhate- 

nyésztésnek fejlesztésére, hogy legyen az 

szinre, testállásra és nagyságra megfelelőbb, 

legalább 140 czm. magas. Ez mind jó volna, 

ha lehetne, mert el van aprósodva a marha 

és lehet is, csak akarni kell. 

Ez az elaprósodás pedig azért van, 

hogy egy 2 éves tinót kicsapunk a szüz- 

gulyába, mely tavaszszal, mikor kimegy, 

megér 100 koronát; ősszel, mikor hazajön, 

nem ér csak ötvenet. 

Ez pedig azért van, hogy nem akkor 

etetik a füvet, mikor vérében van, hanem 

akkor, mikor már térdignél feljebb ér és 

semmi zsenge nincsen benne. Nagy baj 
ez, 

mert az ilyen legelő mellett nem lesz 
olyan 

a marha soha, hogy a törzskönyvbe beváljon. 

Van néhány jómódu kisgazda, a ki 

teheti, hogy répát, darát etessen állataival, 

az ilyen gazda állata aztán beválhatik, de 

ezt nem tehetjük mindnyájan, mert nem 

engedi al mód. 

Mi, kis földmives gazdák, szépen fel- 

kérjük a polgármester urat, hogy ezen a 

legeltetési bajon legyen szives segiteni még 

az idén, ha lehet. 

Pál János földbirtokos gazda ur egy 

tehenét három hónapig répával és darával 

etette naponta háromszor; a tehén 1899. 

év deczember 20-án 570 kilogramm sulyu 

volt, 1900. január 7-re pedig 600 kilogramm 

nehéz lett; tehát 18 nap alatt harmincz 

kilót hizott 

ztr 

Ezt a tehenet Pál János január 7-én 

egy idegen mészárosnak 280 koronáért adta 

el, mert a kolozsvári mészárosok csak 180-- 

200 koronát igértek érte. 

Ez is nagy baj az állattenyésztőknek, 

hogy nálunk a hus drága, a marha pedig 

olcsó. 

Ezek foglaltatnak az öreg irásu levél- 
ben, melynek ismeretlen irója, vagy irói, tel- 

joes meggyöződéssel hiszik és állitják, hogy 

az ő marháik elaprósodásának az oka első 
sorban és legfőképpen a városi gulyának hiá- 

pyos legeltetéséből, vagyis a városi legelők 

okszerütlen kihasználásából ered. 
Harminczhetedik esztendeje annak, mi- 

kor egész nyáron át az apám teheneit és 

növendék marháit legeltettem, pásztoroltam, 

olyan inséges esztendőben (1863), mikor a 

tél beálltával az istáló korhadt nádfedelét is 

feletettük. 
Azóta sokfelé, hazánkban is, külföldön 

is, sokféle legelőt és sokféle legeltetési rend- 

szert láttam. Megfigyeltem egyet s most ta- 

nultam is valami keveset arról, hogya nyári 

legeltetésnek milyen befolyása van az álla- 

tok fejlődésére és a kolozsvári legelőt, a 

rajta folytatott legeltetési rendszerrel immár 

16 év óta kisérem figyelemmel, eltudnám 

tehát mondani az itteni legeltetési rendszer 

előnyeit és hátrányait részletesen, kimeritően. 

Ez azonban nagyon is messze vezetne a le- 

vél egyszerü állitásának megvilágositásáról. 

Ha jól sejtem, az van ennek a levélnek 

a sorai között, hogy a mult év tavaszán az 

1894. sz. évi XII-ik t. cz.21 §-nak b. pontja 

értelmében tett intézkedések helytelenek. Más 

szóval: hogy ne szabályozzuk mi a legelte- 

tést a törvény intézkedései szerint, hanem 

hagyjuk azt ugy, amint kezdettől fogva a mult 

év tavaszáig volt. 
Eltekintve attól, hogy a hatóság fele- 

lősség mellett kötelezve van a törvény in- 

tézkedéseit végrehajtani, annak intencziói 

szerint cselekedni, én először is azt vélem, 

hogy a tavaly megkezdett legeltetési rend- 

szer következtében a szarvasmarha állomány 

még nem aprósodhatott el. Ügy gondolom te- 

hát, hogy a fentartani óhajtott rendszerben 

is kellett hiányoknak lenni, mert hiszen a 

most elaprósodottnak talált állat-állomány, 

még a régi rendszer alatt növekedett. 

Másodszor pedig azt állitom, hogy a 

legelő és kaszáló területeken növekedő fü- 

vek tápláló ereje, izletessége, annál nagyobb 

és annál jobb, minél közelebb vannak az 

éréshez (ez minden növénynél és gyümölcs- 

nél igyvan), a füfélék pedig mindaddig vérbe 

vannak a mig bennük a nedvkeringés meg 

nem szünik, vagyis a mig a magképződés és 

érés befejezéshez nem közeledik. Ezt már 

tagadni sem lehet, annyira bizonyos, vala- 

mint bizonyos az is, hogy a gyenge, vagy 

mint nevezni szokták, zsengéjében levő fü 

tápláló értéke csekély, az ilyen legelőn tar- 

tott állatok folyton üresek, soha jól nem lak- 

nak és felettébb rosszul fejlődnek. 

Miután pedig a törvény által is előirt, 

de a levél irói által kifogásolt legeltetési 

rendszernek épen az az egyik czélja, hogy a 

kihajtás után 10-14 napra és ettől kezdve 

a kaszálás kezdetéig és tovább, folyton tel- 

jesen vérben levő legelőn járjanak az álla- 

tok, nem tudom megérteni, hogy miképen 

lenne ez rájuk nézve káros. Azt bizonyára 

még a levél irói sem hiszik el, hogy a le- 

gelő területek füvei már a széna kaszállás 
megkezdése előtt elvénülnek; tudomásom sze. 
rint pedig tavaly kaszáláskor, a kolozsvári 

gulyák már az utolsó fordulóban legeltek. 

Nem volt tehát ott minek elvénülni, 

ha csak azt a temérdek gyomot, káros és 

értéktelen növényt nem tekintették a gazdák 

elvénült legelőnek, mely épen a régi nem- 

bánomság következtében annyira elhatalma- 

sodott legelőnkön, hogy annak legelő érté- 

két, helyenként 50, helyenkint 30 0-al csök- 

kentette. 

Legelőinknek ilyen módon való elérték- 

telenedése, fájdalom, nagy arányokban ha- 

lad. De hiszen ez nem is lehet másként. Az 

a terület, melynek okszerü javitására ember 

emlékezet óta egyetlen fillért sem költöt- 
tek; a mely évek hosszu sorozata óta Csáky" 

szalmájaként tekintetik; a melynek ott van 

a hatása a hol a szomszédok akarják; a 

melyen csak az nem jár 

szekérrel, lóháton, marhával, sertéssel, libá- 

val, esőben, sárban, a ki nem akar; a me- 

keresztül kasul, 

lyen csak az nem üt tanyát, a kinek nincs 

rá ideje; a melyen két-három öles vizmo- 
sások tátonganak és szaporodnak holdakra 

terjedő területeken; a melynek legértékesebb 
részéből maholnap csak az lesz a miénk, a 

mit a Szamos meghagy; a melyről a trá- 

gyát szekér számra hordják el ősszel az 
apahidai czigányok; a melyen a bogáncsot 

és dudvát téli fütőnek növelik és tenyésztik 

maguk az ott lakást élvező pásztorok; a 

melynek minden részén ugy tenyészik a 

gyom, mintha büntetés terhe alatt volna 

megtiltva annak irtása: - mondom és fáj- 

dalommal mondom, hogy itt a pusztulás, el- 

értéktelenedés folyamata óriásilag halad és 

ennek káros visszahatása az ott legelő álla- 

tokra kétségtelenül megvan. 
Ezeket és még sok egyéb hiányokat 

kellene és kellett volna ott már réges-régen 

meglátni a gazdáknak és ezeknek megszün- 
tetése, a pásztorok örökölt rosz szokásainak, 

kényelem keresésből eredő hazudozásainak 
megtörése, elhatalmasodásuknak meggátlása, 

az állatok részére védő helyek készittelése, 

a soványabb területek rendszeres fektetése 

vagy alkalmas módon való javitása, trágyá- 

zása, egyes kutak környékének megfelelő ár- 

kolással való lecsapolása, kiszáritása sib. stb., 
s még sok apróbb hiányok eloszlatására kel- 

lett volna törekedni következetesen, kitar- 

tóan, mert ha ezt tették volna, ha azokat, a 

kik ezeket már évek óta akarják, 

ták volna, akkor most türhetők lennének az 

állapotok, nem kellene panaszkodniok és bi- 

zonyára nem keresnék behunyt szemmel a 

bajoknak, hiányoknak szarva közt a tőgyit. 

Az EKE választmányi gyülése. 
Kolozsvár, jan. 16. 

Rendkivüli látogatott gyülést tartott teg- 
nap d. u. az EKE központi választmánya 
Fellitzsch Arthur br. elnökletével, melyen je- 

len voltak Sándor József alelnök, Merza Gyula 

főpénztáros, Radnóti Dezső főtitkár, Kovács 

Géza titkár, Palkovics József altábornagy, 

Márki Sándor dr. és Szádeczky Lajos dr., 

egyetemi tanárok, Vuchetich Sándor posta- 
igazgató, Kozma Ferencz kir. tanf, Incze 

Gerő táblabiró, Szekula Ákos vezérfelügyelő, 
Kiss Sándor keresk. akad. ig., Gámán Béla 
dr., Ákoncz Károly dr. és Török Imre ádr. 

orvosok, Jékei Dániel dr. törv. biró, Tanács 

József gyógyszerész, Versényi György és Ver- 

sényi Gábor tanárok, Gámán József dr., Kol- 

benheyer Bertalan posta s. titkár, Holitzer 
Nándor, Sárdy Lőrincz stb. 

Elnökaz uj év alkalmából melegen üd- 
vözli a választmányt és kéri, hogy az ez év- 

ben felmerülő nagyobb szabásu akczióban 

támogassa az egyesületet. Egyben harsány 

éljenzések közt olvassa fel Jőzsef Ágost kir. 
herczeg ő Fenségének az uj év alkalmából 
küldött üdvözlő táviratát. 

Főtitkár bemutatja Kolozsvár város ta- 
nácsának átiratát, melylyel közli, hogy a vá- 

rosi közgyülés a Mátyás király házat az 

EKE-nek néprajzi muzeum czéljaira áten- 
gedte. Ezzel kapcsolatosan a város megküldi 

a kötendő szerződést, hogy a választmány 

azt hozzájárulási záradékkal lássa el. A vá- 
lasztmány a szerződést elfogadván, utasitja 
az elnökséget, hogy azt a választmány ne- 

vében irja alá. 
Főtitkár bemutatja Belátini Braun A. 

budapesti lakósnak, a velenczei (Fehérmegye) 
pezsgőborgyár tulajdonosának beadványát, 
melyben ajánlatot tesz arra nézve, hogy a 
menmiben az egyesület engedélyezné, hogi 
„EKE pezsgőt" kozhajgen ; 

nek 5 , z 
A beadvány elmondja, hogy a gyár tiszta 

magyar jellegü, magyar munkásokat alkal- 

maz és gyári felszerelésének beszerzésénél is 
a magyar ipart támogatja. Felemliti továbbá, 
hogy ez 
pezsgőt hozunk be külföldről 3.600,000 kor. 
értékben. A pezsgő gyárt Pethő Imre alapi- 
totta a kormány támogatásával és a mult 
esztendőben forgalma 50,000 üveg volt. A 
tisztikari tanács a beadványt pártolólag ter- 
jeszti a választmány elé, felemlitvén, hogy a 
tanácsban aggályok is merültek fel arra nézve, 
valjon ilyen luxus czikknek az egyesület neve 
alatt való forgalomba hozatása megfelel-e az 
egyesület intenczióinak. A tárgyhoz hozzá- 
szólottak az elnökön kivül Sándor József, 
Márki Sándor, Vuchetich Sándor, Kozma Fe- 
rencz és Török Imre, mely után a választ- 
mány egyhangulag kimondotta, hogy a meg- 
felelő közegészségi és jogi kautalék mellett 
az ,EKE-pezsgő" forgalomba hozatalát en- 
gedélyezi. 

Elnök bemutatja az EMKE. meghívóját 
a honi ipar termelés és pártolása érdekében 

jan. 17-ére összehivott értekezletre. A vá- 

lasztmány az elnököt és főtitkárt, valamint 

támogat- 

időszerint 400,000 üveg franczia 



Kolozsvár, 1900. 
ELbLENZÉK 

Merza Gyula, Török Imre dr., Gámán József 

dr., Tanács József, Kovács Géza és Kolben- 

heyer Bertalan tagokat küldi ki az értekez- 

letre. 

Elnök bejelenti, hogy az EKE sorsjáték 

huzása a politikai biztos jelenlétében a mai 

napon megkezdetett és holnap folytattatni 

fog. Tudomásul szolgál. 

Főtitkár jelenti, hogy a Kárpát-Muzeum 

érdekében az elnökség nagy akcziót inditott. 

Napról-napra mind több tárgy gyül és 

a közönség, valamint a hatóságok áldozat 

készsége is fokozódik. Bejelenti, hogy a kul- 

tusminiszter 500 frtot, Komárom vm. 300 

trtot, Debreczen város és Nógrád vm. 200- 

200 frtot, N.-Enyed, H.-Böszörmény, Fiume, 

Gyöngyös, Kecskemét városok 100-100 frtot 

szavaztak meg a muzeum czéljaira. A tár- 

gyak közül bemutatja a Béldy Pál-féle ful- 

jajtár csizmákat és a Brandenburgi Katalin 

disz szoknyáját, mely utóbbi megvásárlási 

költségeihez Wesselényi Miklós báró főispán 

100 frttal járult. A választmány éljenzéssel 

fogadta a jelentést, adományozoknak pedig 

köszönetet szavaz. 

Elnöknek munkára serkentő záróbeszéde 

után a gyülés esti 8 órakor véget ért. 

/ 
/ 

ZENE. 

Kubelik Jan. Az uj Paganini csütörtöki 

hangversenye iránt mindenfelől nagy érdeklődés 

mutatkozik. Még csak tegnap jutott tudomására a 

publikumnak, hogy a 19 éves hegedüvirtuoz hang- 

versenyezni fog Kolozsvárt s már is nagy a jegy- 

kereslet Neumann főtéri üzletében. Valószinü, 

hogy a hangversenyre zsufolásig meg fog telni a 

Redoute; jó lesz tehát, ha mindenki előre gon- 

doskodik jegyről. 

Kubelikről érdekes dolgokat irnak a fővárosi 

ujságok. Tulajdonképen Budapest fedezte fel őt. 

Játszott Bécsben, dicsérték az osztrák kollegák is, 

de a budapesti siker billentette feléje a hirnév 

mérlegét. De nem is jelentéktelen dolog az, a 

mikor a skeptikus, finnyás budapesti közönség, 

a mely jó, ha minden öt évben választ magának 

egy kedvenczet a hangversenyterem vándormadarai 

közül, ily hirtelen legyőzeti magát s egymásután 

négy hangversenyben tapsol egy fiatalembernek, 

a ki szinte elfogódva örvend a tetszés viharos 

megnyilvánulásainak. 

Kubeliket amnyira meghatotta ez a rokon- 

szenv, hogy hangverseny után, másnap délelőtt 

elment egy könyvkereskedésbe és magyar nyelv- 

tant vásárolt. Megszerette a magyarokat és meg 

akarja tanulni a nyelvünket is. Csak azért emlitjük 

e körülményt, mert azt bizonyitja, hogy ez a 

cseh fiu nemcsak zseniális, hanem hálás is. 

Kubelik Jan pénteki hangversenyének mü- 

sora következő: 

I. Ernst Fis-moll hangverseny. 

II. Verdi Cavatina Ernanioperájából. 

III. a) Godard Berceuse. 

b) Sarasate Czigánydalok. 

IV. a) Aggházy Holdvilágnál. 

b) Szabados Bölcsődal. 

c) Dienzl Bölcsődal. 

d) Engel Serenata. 

V. Paganini God save the (ueen 

változatok. 

SZINHÁZ. 

Megyeri Dezső, a kolozsvári Nem- 

zeti Szinház volt igazgatója külföldre utazott 

a Népszinház igazgatóságának megbizásából, 

hogy Párisban és Londonban nehány elő- 

adást megnézzen. A Népszinház ugyanis föl 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Január 16. 

I 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

IV. 

(Folytatás.) (12) 

Heléna azt mondja, hogy bizonyo- 

san tett volna - és azt képzeli, hogy tény- 

leg tett ajánlatot - de ugy látszik, hogy 

Curzon ur nagyon büszke és háládatlan és 

nem fogadott el semmit. Ő sohasem volt 

jó barátságban a kuzinjával - csufolódott 

vele és kinevette és azt hiszem, hogy most 

is azt teszi, a mi nagy illetlenség tőle. 

És most tetszik neki magát Ryder ur 

által gyalázatosan megröviditve és borzasz- 

tóul megbántva tekinteni és oly magasan 

tartja a fejét és oly keserü és oly büszke 

erre vonatkozólag, mintha az igaz volna - 

a mi önkényt értetődik, hogy nem lehet igaz. 

- Hiszen édesem, kiáltá Náncsi kis- 
asszony nehány pillanatnyi szünet után még 

nagyobb tüzzel, azt a nyomorult viskót is 

csak azért vette ki, hogy a kuzinját bosz- 

szantsa az által, hogy ugyszólva a Golden 

Range kapuja szomszédságában lakik. Ter- 

mészetes, hogy ez Ryder urnak igen bosz- 

szantó. AÁzt mondják, hogy akármit megtenne, 

hogy a kuzinját Mannameadból eltávolitsa, 

de Curzon ur makacs és itt akar maradni. 

És ez, hogy rosszabbnak ne nevezzem - 

nagyon kellemetlen és izgága jellemre mu- 

tat és valóban sajnos, ámbár tudom édesem, 

akarja eleveniteni Offenbach Szép Heléná-ját 

s Megyeri Dezső ennek az operettnek rep- 

rizét fogja megnézni Párisban; mig London- 

ban Sidney Jones uj operettjét, San-Toy-t 

fogja megnézni, melynek előadását márcziusra 

tervezi a Népszinház igazgatósága. Mindkét 

operettet Megyeri Dezső fogja rendezni kül- 

földi tanulmánya alapján s igy bizonyára 

mindkét operettelőadás olyan lesz, a milyen- 

ben alig volt része a budapesti közönségnek. 

Müsor 

Kedd: Végrehajtó. 

Szerda : Végrehajtó. 

Csütörtök: Aszalai uram leányai. 

Péntek: Szerelem bolondjai. 

Szombat: Lili. 

Vasárnap: d. u. Fehér csikó. 
este Ember tragédiája. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

Erdélyi iparpártoló bizottság. 

A szétküldött és a lapokban is 

közzétett meghivók szerint holnap 

(szerdán) január 17-én d. u. 4 órakor 

lesz Kolozsvárt a városháza közgyü- 

lési termében az értekezlet az erdélyi 

iparpártolás szervezése tárgyában. Erre 

a gyülésre 50-nél több erkölcsi testü- 

let, szakegyesület és közintézet vezető- 

sége hivatott meg, melyek nagyobb 

számu kiküldöttek által képviseltetik 

magukat. Egyeseknek is joguk van 

megjelenni. Az E. M. K.E. elnöksége, 

mint meghivó ezen az uton is felhivja 

a közönség figyelmét és kéri az érdek- 

lödöket a minél nagyobb számu meg- 

jelenésre: A kik meghivókra igényt tar- 

tanak, jelentkezzenek a főtitkári hiva- 

talban. 
. 

Az osztrák gyárosok és iparosok két 

kategoriába tartoznak. Az egyik meg akarja 

fejni Magyarországot s ez magyarul ir, leve- 

lez, még a vignettáin is eltüntet mindent, a 

mi a magyart Ausztriára emlékeztetné. A 

másik csoport már megszedte magát a ma- 

gyar pénzéből. Százezreket, milliókat szer- 

zett. Ezek dölyfösek és megvetéssel viseltet- 

nek vevőikkel, a magyarokkal szemben. 

Nem rég egy bécsi gazdag gyáros, 

Viktor Schmiedt levelet irt Hirschfeld Sán- 

dor kereskedőnek, a kivel 18 év óta áll 

üzleti összeköttetésben. E levélben a gyáros 

határozottan megköveteli, hogy Hirschfeld 

ezentul vagy németül, vagy francziául, vagy 

angolul irjon, mert magyar nyelven irt le- 

velet nem fogad el. 

Dölyfös és követelő soraira egy hosz- 

szabb levélben válaszolt Hirschfeld Sándor, 

melyben visszautasitja a gyáros által a 

nyelv használatára adott „definitiv Ordre' t, 
s ajánlja. hogy ha nem tetszik a magyar 

nyelv, Viktor Schmiedt ur csináljon Franczia 

országban, Németországban és Angolország- 

ban üzleteket. 
Érdekes válaszában még a kővetkező- 

ket irja a bécsi gyárosnak: 

Igen messze kellene vissza menni a 

magyarázattal, hogy mely időtől kezdve ural- 

kodik az osztrák kereskedelem a magyar 

felett. 

Eddig tehette több oknál fogva, de ne 

higyje, hogy tovább is összetett kezekkel 

fogja ezt nézni. Ma már igen közel érezzük 

magunkat ama ponthoz, a mikor saját lábun- 

kon járva függeilen ipar és kereskedelmünket 

hogy nem a te hibád, hogy véletlenül isme- 

retséget kőtöttél vele. 

Náncsi kisasszony azzal az elégült és 

kényelmes érzéssel simogatta a selyem kö- 

tényét, hogy ezt a dolgot jól és véglegesen 
eligazitotta. 

A huga felállott és az ablakhoz ment, 

a le s fel tipegő kis Matt bályja gömbölyü 

alakját nézte, a mint az szokott szelid enge- 

delmességgel a szivarját szivta. 

- Ez egy regény, nem de Nan néni? 
- mondá Dora, a válla felett a nagy karos 

székben ülő kis ladyra nézve. Sajnálom, 

hogy vem hallottam! Nem azért mondom, 
mint ha azt gondolnám, hogy Annesleyné 

jobban tudta volna elmondari, mint maga 

drágám. 

Azonban, talán jobban meggondolva, 

jó hogy nem tőle hallottam, mert lehetséges, 

hogy ellent mondtam volna neki. Világos, 

hogy ő nem szereti Curzon Róderiket. De 

nekem tetszik és rokonszenvezek velel 

- Édesem! - kiáltá Flower 
szony. Egy olyan féle emberrel ! 

- Én nem tudom, hogy ő mit csele- 
kedett - folytatá Dora nyugodtan - és 
édesem, nem gondolom, hogy maga tudná, 
vagy tudja? Annyi bizonyos, hogy nem em- 

Etette, - de Curzon nekem tetszik. Ő töké- 
letesen viselte magát irányomban és midőn 

eljön ide látogatást tenni - maga is ugy 

találja - ha előbb a mások véleményét ki- 

veri a kedves kis fejéből, - hogy meg fogja 
őt szeretni. 

- Édes Dorám, - kiáltja Náncsi kis- 
asszony rémületében felállva, - reménylem, 
nem ugy érted, hogy azok után a miket hal- 

lottál róla, az idejövetelét kivánnád? 

- Természetes, hogy kivánom! Miért 
ne kivánnám? - mondá Dora egyszerüen. 

kisasz- 

Minden kérdésnek két oldala van és az a 

Január 16. 

megkezdhetjük és határainkon fel állitjuk a 

vám sorompót nemzeti szinre festve. 
Nagy változások lesznek ezek és adja 

a jó Isten, hogy rövid idő alatt bekövet- 

kezzenek. 
Én csak arra akarom önt figyelmeztetni, 

mint Bécsnek egyik elsőrendü nagy gyárosát, 

a kihez évek óta a leg agyobb jó indulattal 

viseltettem, a kit intelligens szolidságáért 

negyon becsültem változtassa meg irántunk 

táplált nézetét, mert levelének e kitétele 
meglepő, mondhatom bánt éssért. Különben 

legyünk egészen tárgyilagosak és őszinték, 

azt kérdem öntől, sziveskedjeék engem felvi- 

lágosítani arról, hogy: hány ezer forintot te- 
szen ki az az összeg, a melyet ön Magyaror- 

szággal folytatott üzletében megforgat és a 

magyar fogvasztó közönségtől ön kiviszen? 

Hány ezer forint ára haszon, a mit ön ama- 

gyar közönség után zsebre rak. Hány osztrák 

ajatt való kap öntől kenyeret és foglalkozá- 

sért azokért a munkákért, a melyeket ön a 

magyar közönség részére velük végeztet ? 

És irja meg őn nekem, hogy mindezen 
nagy üzleti forgalomért e magyar népnek 

mit nyujt őn vissza? Minő rononszenv és 

tisztelettel viseltetik őŐn ezen ország népe 

iránt, a mely őnt évek óta ily szép haszon- 
nal igyekszik boldogitani? 

ÁAz őn levelébol az látszik, hogy őnnek 
szüksége van a magyar ember pénzére, de a 

nyelvére nincs szüksége, ezt még csak el 

sem fogadja. Hát egy egész ország kereske- 

delme és népe nem érdemel annyit a 

Schmiedt czégtől, hogy irodájában kenyeret 

adjon egy magyar embernek, a ki egy ország 

üzleti lebonyolitását a czégnél elvégezze ? stb. 

A hazal ipar az iskolákban. 

Nem helyeselhetjük eleggé a hazafias zirczi 

rend sz. fehérvári tanári karának alább közölt ha- 

tározatát, melyben az ifjuságot arra utasitja, hogy 

csak oly taneszközöket vasároljon, melyek a ma- 

gyar ipar produktumai. Nagy horderejü ez intéz- 

kedés, nem azért, mintha a tanuló ifjuság fo- 

gyasztásával a hazai ipart előmozditaná, mert 

ezen elszigetelten álló határozat csak a helybeli 

főgymnasium tanulóit kötelezi - hanem különö- 

sen fontos ama szempontból, hogy az ifjuság fi- 
gyelmét már az iskola falai között fölhivja arra, 

hogy van magyar ipar és ezt a magyar ipart pár- 

tolni kell minden magyarnak a külföldi vigéczek 

által importált külföldi iparczikkekkel szemben, 

melyek elnyomják a hazai ipart. Az ifjuság ön- 

tudatra ébresztése e határozat egy nagy érdek- 

kérdésében, miért is az összes hazai intézetek 

követhetnék a példát. Az összes intézetek fo- 

gyasztása már számottevő tényező volna a hazai 

ipar emelésében, nem tekintve azt, hogy az ifju- 

ság a hazai ipar iránt való kötelességének tuda- 
tával hagyja el az intézetet és megy ki az életbe. 

A határozat a következökép hangzik: 

T. Klökner Péter, Kubik Lőrincz, Singer Ede 

kereskedő uraknak 

Székesfejérvárott. 

Minthogy az ifjuság körében igen sok kül- 

földi gyártásu iskolai szer forog közkézen, a 

tanári testület folyó hó 5-én tartott tanácskoz- 

mányán szükségesnek vélte határozatilag ki- 

mondani, hogy a tanuló ifjakat a magyar ipar 

pártolásra buzditani s a magyar gyárakban 

készült iskolai szerek vásárlására fogja uta- 

sitani. 

E határozat alapján felhivom czimzetteket, 

sziveskedjenek a raktáron levő hazai gyártásu 

és jó minóségü iskolai szerek jegyzékét az is- 

kolai igazgatósághoz beküldeni, megnevezvén 

a gyárat, a honnan a czikkek beszereztettek s 

megjelölvén a védő jegyet, mely a belföldi gyár- 

tás hitelességét igazolja. 

Székesfejérvár, 1900. január 6. 

Szenczy Győző. 
főgimnáziumi igazgató. 

Nyilatkozat. 

Alólirtak ama hazafias, nagy hord- 

erejü mozgalomról, a mely a hazai 

ipar és termelés támogatása érdekében 

országszerte megindult, örömmel érte- 

sülvén, ahhoz való készséges csatlako- 

zásunkat bejelentjük : 

szándekom, hogy midőn őt jobban megös- 

merem, megkérdezem tőle az ő oldalát. 

És édesem, nagyon szivesen kell ötet 
fogadni, ezt Matt bácsinak is a lelkére kö- 

töm. Tudja, ő iró és megigérte, hogy nekem 

fanácsot ad és ha teheti, segitségemre lesz. 

Én azt gondoltam, hogy ez nagyszivesség töle ! 

De megmondtam neki, hogy két vagy három 

napig ne jöjjön, mert borzasztó rendetlen- 

ségben leszünk. 
Azonban, nem vagyok bizonyos benne, 

hogy ezt bölcsen tettem e mert, a rendezés- 

ben hasznát vehettem volna. A butorok 

helyre tevésében és a képek felakasztásában 

a férfiak oly ügyesek! 
Megfordult és a bátyjára ismét kinézett 

az ablakon, mintha véglegesen eligazitotta 

volna a dolgot, a mit meg is tett. 

Náncsi kisasszony a megadás előérze- 

tével rázta a fejét és ismét leült öntudatos 

tehetetlenséggel és némán. 

Miután két vagy három perczig elgon- 

dolkozva nézett a kertbe, Dora hirtelen ismét 

megfordult. 
- Itt jön Matt bácsi, mondá vidáman 

és a szivarozás után husz perczenttel jobban 

érzi magát! És most, miután későre jár az 

idő és én éhes vagyok és holnapra a buto- 

rokkal való elbánáshoz jó állapotban akarok 

lenni, menjünk vacsorálni, ha ugyan van 

mit és azután feküdjürk le. 

A mint látja már is falusiasodni kez- 

dek. A pacsirtákkal fogok felkelni és a tyu- 

kokkal lefeküdni. Egy kétséges poníra nézve 

határoztam - az első regényem a vidéken 

fog játszani. Meg van a hely hozzá és a 

berendezés - csak két csekélységre van 

szükségem, a karakterekre és a bonyodalomra. 

De az a jövöben van. Jelenleg vacsorára 

van szükségem. 
Az egész étkezés alatt, mit egy lámpa 

és két gyertya világánál, egy kártya aszta- 

lon adtak fel és a mi mindenféle hideg éte- 

lekből állott, 

Kolozzvár : 

Őzv. Mauks Beláné, okl. tanitónő. Özv. 
Majerich Jánosné, nyugdijas. Majerik Győző, 
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MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 16. 

Lapunk előtizetőit, a kiknek meg- 

rendelése január 1-én lejárt, kér- 

jük, sziveskedjenek azt mielőbb 

megujitani. 
Egyben figyelmeztetjük arra, - 

hogy az Ellenzék előfizetésére a 

régi postautalványok használhatók ugyan, 

de az előfizetési összeget forint és 

krajczár helyett koronában és fil- 

lérben kell kiirni. Tehát: egész évi 

előfizetés 32 korona, fél évi 16 ko- 

rona, negyedévi 8 korona, egy ha- 

vi 3 korona. 

- A kolozsvári r. kath. egyház- 

község képviselő-testületének az 1900-iki 

évre vonakozó kiegészitése előkészitésére 

alulirtak személyében bizottság küldetvén ki, 

felkéretnek azon kolozsvári illetőségü rom. k. 

lakósok, kik a képviselő-testületi tagságra jo- 

gosultak és szabályszerüen minősitvék, szives- 

kedjenek ezt akár irásban, a főtéri plébánia 

hivatalban vagy alulirottak bármelyikénél 

1900. jan. 25-ig bejelenteni. Tájekozásul meg- 

jegyeztetik, hogy a szervezeti alapszabályok 

szerint a képviselő-testületnek tagjai: a) a 

kolozsvári róm. kath. plébános és a segéd- 

lelkészek; b) a kebli tisztviselők közül a 

gondnokok, pénztárnok, jegyző, ügyvéd s a 

Sz. Erzsébet egyház gondnoka és ispánja: c) 

az erdélyi püspöki egyházmegye igazgatóta- 

nácsának Kolozsvárt lakó tagja; d) a Kolozs- 

vár városi tanács kebelében időnkint valóság- 

gal szolgálatot tevő róm. kath. tanácsosok, 

jegyzők, pénztárnokok, levéltárnok és a vá- 

rosi képviselő testületek rón kath. tagjai, 

nem különben a kolozsvári kir. törvényszék- 

nek és kir. járásbiróságnak r. kath. elnöke, 

államügyésze, birái és albirái, a kolozsvári 

kir. tábla r. k. elnöke, tanácselnöke, főügyésze, 

birái s az első biróság albiráival egyenlő 

rangu tisztviselői; e) a kolozsvári r. k. kö- 

zéptanoda rendes tanárai; f) a Kolozsvár vá- 

rosában állandóan lakó és müködő tudósok, 

sebészek, ügyvédek, mérnökök, egyetemi ta- 

nárok, akadémiai müvészek, a Kolozsvárt levő 

kolostorok előljárói és a kolozsvári r. kath. 

elemi tancdák igazgatója és 

g) a kolozsvári róm. kath. hivek közül száz 

önálló egyén, ki legtöbb adót fizet az adó- 

mennyiség sorozata szerint. Kolozsvárt, 1900. 

jan. hó 15 én. Biró Béla apát-plébános, Be- 

Del Ferencz kir. tag. Nagy Kálmán gondnok, 

Mák Ferencz titk. jegyző. 

- Személyváltozások az osztrák- 

magyar bankfióknál. Mint már emlitet- 

Dora vidáman csevegett, a 

csorba tányérok, hasadt poharak, a hiányzó 

mustár és a zongora tetején levő kenyér 

felett tréfálkozott, mintha a költözködés és 

a az azzal járó nyomoruságok a legjobb 

tréfák volnának és midőn végre „Jó éjsza- 

kát" kivánva, a két öreg szelid kerek arczát 

megcsókolta, azok majdnem olyan vidámak 

és mosolygók voltak, mint az övé. Aztán a 

szönyeg nélküli csiga lépcsőkön felszaladt, a 

vigyorgó Anna által vezetve és megparan- 

csolta neki, hogy reggel abban a pillanatban 

felköltse, midőn Mannameadban a kakasok 

kukorikolni kezdenek és azután bezárkózott 

a szobájába. 

Az egy tágas szoba volt, melynek az 

egyik végén egy nagy, négy szögletes ablak 

volt, jelenleg a futó rózsák illatos virágaitól 

körül véve. A holdvilág fénye, mely a füg- 

gönytelen ablakon beáradt, a gyertyája vilá- 

gát. oly halványnyá tette, hogy azt eloltotta 

és aztán, midőn a haját leeresztett3, az ab- 

lakhoz ment, kinyitotta és karjaival az ablak 

deszkájára támaszkodott. 

A fák és virágok édes illata szállt fel a 

kertből; a távolban az a domb emelkedett, 

melyen Highchesterből jőve keresztül jött és 

a rajta kigyózó ut majdnem olyan fehér 

volt a hold világában, mint a milyen a nap 

égető fényében. A mint tekintete azt kisérte 

és ő a Golden Range nagy kapujára és a 

Remete lak kis ajtajára gondolt, a mind a 

kettőt illető történet, melyet alig egy órával 

az előtt hallott, eszébe jutott. Homloka el- 

borult és szemöldökeit önkénytelenül össze 

huzta. 
- Most már értem, hogy midőn azt a 

helyet emlitettem, miért csinált olyan arczot, 

mondá magában, arra a komorságra emlé- 

kezve, a mely a Curzon arczát boritó hara- 

gos pirt követte. És ezt a megjegyzést tette : 

Gazember? Ej, nem hiszem. Az kép- 

telenség. Egy kis emberismerettel birhatok, 

rendes tanitói, 

tük, az osztrák-magyar bank kolozsvári fiók- 

intézeténél e hó 15-ik napjával jelentékeny 

személy változások léptek életbe. A Sluk 

Sándor áthelyezése következtében megürült 

főnöki állásra kinevezett László Gyula már 

megérkezett Kolozsvárra, s tegnap megkezdte 

hivatalos müködését. Lenk Gyula áthelyezé- 

sével megüresedett főnök-helyettesi állásra, 

mint most értesülünk, Unger Ferenczet, az 

itteni baukfiók hivatalnokát nevezte ki. 

- Az iparcsarnok megnyitása. A 

kolozsvári iparszövetketkezet már minden 

előkészületet megtett arra, hogy a szövet- 

kezet mihamarább megkezdhesse gyakorlati 

müködését. A szövetkezet - mint már je- 

leztük - árusitó helyül kibérelt a Beltorda- 

utczában lévő Vikol-féle háznál megfelelő 

bolt és raktárhelyiséget, a melyben már meg- 

kezdték az egyes iparczikkek beraktározását. 

Az árusitó telepet - mint értesülünk - 

megfelelő ünnepélyességek között e hó 22- 

ik napjáp, hétfőn délelőtt nyitják meg. 

A megnyitási ünnepély isten tisztelettel 

veszi kezdetét, a melyet a kegyesrendiek 

templomában szolgáltatnak. Mise után lesz 

az árucsarnok ünnepies megnyitása, melyre 

a szövetkezet elöljárósága a város főispánját, 

polgármesterét, az egyes hivatalok és testü- 

letek főnökeit, az egyes iparvállalatok és 

ipari testületek elöljáróit, s a társadalom ki- 

tünőségeit meghivták. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társa- 

ság vasárnap délelött felolvasó ülést tart. 

Éjszaky Károly egy igen érdekes dolgot fog 

felolvasni. Bölöny József a kolozsvári nem- 

zeti szinház intendánsa pedig, mint uj tag, 

ekkor tartja székfoglalóját. 

- Városi tanács figyelmébe. 

Miután közelebbről már elkészül a felsöbb 

leányiskola épülete, figyelmeztetjük a taná- 

csot és a főkapitányi hivatalt, hogy a Bánffy- 

kert kőrnyékét tisztittassa ki. Ott vannak le- 

bujok. A sétatér-utczában pedig megtürt, de 

tovább megnem engedhetö üzletek. Ezeket 

mind el kell távolitani s gondoskodni arról, 

hogy az a városrész, a hol a felsőbb leány- 

iskolába társadalmunk intelligens osztályának 

ifju leányai járnak, meglegyen tisztitva min- 

den butiktól és kellő rendőri ügyelet alatt 

álljon. 

- A szerelem és a Szamos sötét 

medre. A szerelem sötét verem, a szamos 

vize pedig nagyon hideg. Hogy ennek da- 

czára egy szerelmes leányzó, Eötvös Erzsé- 

bet, Külmonostor utcza 65. sz. a. szolgálat- 

ban levő 24 éves hajadon mégis a szamos 

vizébe mártotta magát, azt csak is a szere- 

lem minden ható erejével magyarázhatjuk 

meg. A bubánatos leány a Diánn 

előtt a szamos árok medrébe ugrott tegnap 

este 10 óra 10 perczkor. A Szamos hideg 

hullámai lágyan ringatták a szerelmes ifju 

leányt, a ki csakhamar elvesztette öntudatát 

s mint egy élettelen tárgyat sodorta a vizár. 

A nagy malom utczai gátnál a molnárok ész- 

revették és csáklyákkal kisérték az öngyilkost 

a part mentén. Beugorni a hdeg vizbe és 

kifogni azonban egyiknek sem volt bátorsága. 

Hozzájuk csatlakozott a szinházból jövő publi- 

kum, azonban ezek is csak diszkiséretet adtak, 

a szini előadás alatt ugy látszik, nem meritet- 

tek elegendő inspirácziót arra, hogy egy ön- 

feláldozó hősi tettel életet mentsenek meg. 

Szép holdvilág szelid fénye ömlött el a je- 

leneten, melyet a tüzoltó toronyból fürkésző 

szemekkel vizsgált Sándor János 9. sz. tüz- 

oltó. Midőn a helyzetet felismerte, letelefo- 

Z olysokakat láttam és ismét tulál- 
kozom vele, ezt értésére szándékozom adni. 

V 

Curzon Roderik olyan gyors léptekkel 

ment haza a Remetelakba, mint a kinek az 

elveszitett időt helyre kellett pótolni, 
Először a teás asztaláról az edényeket 

szedte le és azokat nagyon rendszeresen tette 

helyre, azután leült a nagy tenta foltos iró- 

asztala mellé és dolgozott. 

Egy vagy másfél órai munka után be- 

végezte azt, a mit magának arra a napra 

kiszabott, aztán a magával való elégültség 

sohajával felállott és az irományait félre 

tette. 
Aztán a kutyájával a sarkánál és egy 

szivarral az ajkai között kiment a kertbe és 
le s fel sétálva gondolkozott. 

Nagyon természetes volt, hogy gondo- 

latai majánem észrevétlenül Foliot Dórára 

tértek, mert életének a körülményei kevés 

olyan nővel hozták barátságos és bizalmas 

érintkezésbe, - mint a milyen az volt. 

Tökéletes alakjára, barna szemeire és dus 

selyem hajára visszaemlékezve, ugy látva 

őtet, mintha előtte állott volna, egyuttal az 

üde bangját és okos beszédét is eszébe jut- 

tatta, főleg azt az őszinte, szives hangot és 

modort, melylyel a Woodland ajtajánál kezet 

nyujtott és jó éjt kivánt. 

Azok a szavak, mélyeket akkor mondott, 
midőn Dórát eltünni látta, önkénytelenül is- 

mét az ajkaira jöttek. 
- Dlyan leány, kit érdemes ösmerni ! 

- mondá hangosan. Megállott a sétálása 

közben és az arcza elborult. Szeretném tudni, 

ha vajjon ezt a szokott szép kis mesét hal- 

lani fogja-e rólam? - Bá - milyen bolond 

kérdés ! í 

(Folytatása következik.) 

irdés 
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nált az őrségre, honnan Szőllösy Lőrincz 

csővezető az ágyból kiugorva, kirohant, ha- 

bozás nélkül a Szamosba ugrott és pár má- 

sod percznyi uszással a leányt a Vikol ház 

kertje előtt elérte és a parira vonszolta. A 

leányt bevitték azután a tüzoltó laktanyára, 

hol a mentők egy órai nehéz munka után 

tudták életre kelteni. Akkor elvitték a Káro- 

lina korházba, hol most gondos ápolásban 

részesül. Szőllösy Lőrincz tüzoltónak ez már 

5-ik mentési cselekedete. 

- A kolozsvári felsőbb leány- 

iskola öröme. A kolozsvári felsőbb leány- 

iskola tanári karának és növendékeinek nagy 

az öröme. Szeptemberben már uj hajlékba 

költöznek. Ez idóre elkészül a Bápffy kert- 

ben az impozáns, kényelemmel berendezett 

felsőbb leányiskolai épület és nem lesz el- 

szórva különböző utczákban, különböző, ké- 

nyelmetlen bérházakban az iskola. Az épü- 

let már fedél alatt van s folynak a belső 

épitési munkálatok. 

- A városi tüzoltók és atanács. 
Szvacsina Géza polgármester figyelmébe 

ajánljuk Szöllösy Lőrincz csövezetőt ki nehány 

év aiatt teljes önfeláldozással már az 5 ik 

életet mentette meg. Felhivjuk továbbá a 

polgármester figyelmét a tüzoltó laktanyán 

tartozkodó tüzőrség állapotára. Ott, a mit az 

önk. tüzoltó egylet megtehet, az elörehalad. 

A mit a város kellene, hogy megtegyen, az 

28 év előötti állapotban sinlik. Így a lakta- 

nyán van városi és egyleti telefon, ezt az 

önk. egylet rendezte be, de nem lehet rajta 

beszélni, a midőn a tüzoltók kivonulásraké- 

szülődnek, a zaj miatt. Pedig ezek a pilla- 

natok fontosak a telefonértesités szempont- 

jából. A telefonnak és telefon örnek tehát 

egy a laktanyára benyiló mellék szobára 

van szüksége. A tüzőrség szemeit egész éjjel 

a légszesz lámpának erős Auer fénye kinozza. 

Ezt olyan készülékkel kell ellátni, a mi este 

9 órától reggelig fél homályt terjesszen, vész 

esetén pedig, egy zsineg meghuzásával teljes 

fényt adhasson a lámpának a telefon őr. A 
telefon szobában azonban egész éjjel teljes 
fényre van szükség. A laktanya berendezése 

már 30 éves. A szuette faágyak eresztékei- 

ből, valamint az ocska szekrényekből a po- 

loska már nem irtható ki. E miatt a lak- 

tanyán való tartozkodás kellemetlen. Uj vas 

ágyak, uj ágynemük, uj butorzat kellenek. 

A berendezésen változtatni kell, mert a 80 

év előötti épület berendezés a mai követel- 

ményeknek már nem felel meg. Atakarékos- 

ság szem elött tartásával a következő épület 

berendezés volna eszközlendő. A laktanya 

mellett levő konyha telefon szobává alaki- 

tandó s ajtó vágandó az őrszobából. A je- 

lenlegi parancsnoksági szoba hozzá csato- 

landó a felügyelő lakásához, a konyha helyett, 
a szertár az a része, a mely a konyha mel- 

lett van, parancsnoksági szobává alakitandó 

át,s szertár épület emelendő 

azon az üres területen, melyet az 1876. évi 
tüzvészkor a laktanya bövitésére szántak, 

mely azóta szemét domb és melynek beke- 

ritését 20 év óta sürgetjük a lapunkban. 

- Uj doktor. Béldi Pált szombaton 

avatták fel a kolozsvári egyetemen az állam- 

tudományok tudorává. ! 

- Egy postafőnök jubileuma. 

Marosujvár város és vidékének intelligencziája 

mint minket értesitenek, közelebbről jubiláris 

ünnepet rendez annak alkalmából, hogy a 

marosujvári postahivatalnak köztiszteletbe 

álló főnőke Gidófalvi Adolf a napokban tölti 

be közszolgálatának 25-ik évét. A jubiláris 

postafőnök egyike a legbuzgóbb és legszol- 

gálatkészebb köztisztviselőknek, a ki Maros- 

ujvárt és vidékén közszeretetnek örvend s 

25-ik szolgálati jubileumát arra Zfogják fel- 

használni, hogy szeretetük és ragaszkodásuk- 

nak vele szemben méltó kifejezést adjanak. 

Az előkészületek már folyamatban vannak. 

- Penészgomba terjedése Ko- 
lozsvárt. Talán egy városban sincs annyi 
gombás lakás, mint Kolozsvárt. Oka ennek 
az, hogy talaja legtöbb utirában 1-8 méter 
mélyen rakodvány s e miatt a talaj nagyon 
nyirkos. A mely házba be huzódik a penész 
gomba, ott a fa részeket millió és millió 
szálával átjárja és megemészti. Gerendák, 
deszkák, mint a tapló, kézzel szét morzsol- 
hatók. A penész gomba szálai a fallikacsain 
is átbujnak, elporlasztják a követ, lazává 
teszik a vakolatot. A gombás lakás az egész- 
ségre nézve is nagyon káros. Azok bakte- 
riumok, a melyek a bomlásnak indult fából 
és falból a levegöbe jutnak, különböző beteg- 
ségek csiráit fejlesztik ki az emberekben s 
a test ellent álló képeségét alaposan csök- 
kentik minek következtében az ily lakásban 
hamarább pusztulnak el a beteges emberek, 
könnyebben betegednek meg az egészsége- 
sek. Ellensulyoznilehet az emberi szervezetre 
és egészségre káros hatását a gombáslakás- 
nak az által, ha az ilv lakásokat gyakran 

naponta több izben szellöztetjük. Különösen 
. csuzos bántalomra hajlandó egyének kerüljék 

a gombás lakást, mert sok szenvedésnek 
vehetik elejét. Ma már számos csodaszert 
hirdetnek a penész gomba ellen. E csalha- 
tatlan szerek legtöbbnyire anynyit hasz- 

nálnak, a mennyit a kopasz fejnek a Csillag 

Anna pomádé. 

A gomba a butorokra nézve is veszé- 

lyes, mert a padlóból hajszálgyökerei behu- 
zódnak a- butorok fa részeibe s ezeket is 

megemésztik. A penész gomba ellen három 
féleképen lehet védekezni. 1. Figyelmen ki- 

vül hagyni mindenféle gomba-irtó talál- 
mányról szóló hirdetést. 2. Uj épületeknél 
ugy épitünk, hogy a gomba be ne juthasson. 
A falakat a nedvesség ellen szigeteljük. Tisz- 
ta és száraz porondot teszünk a padló alá. 
Az épület fa és deszka részeihez jól kiszá- 

radt anyagot kell használni, mert a nedves 
gerendák vagy deszkákban megterem a 
gomba. 

Ama lakásokat, a melyekben a gomba 
már jelentkezett, ugy tisztitjuk ki, hogy ki- 

dobjuk az összes farészeket s ezeket eléget- 

jük. A padló alatt levő talajt kiemeltetjük s 

elhordatjuk s helyébe száraz porondot és fe- 

lül kőszénport teszünk. A falakról a vako- 

latot leverjük, a falakat izzitjuk s azután 

kátránynyal vonjuk be s ha megszáradt, be- 

vakoljuk. A padló uj gerendáit, deszkáit is 

fertötlenitjuük. Csak igy lehet a lakásból 
számüzni a penész gombát. 

- Emberek hullása Rákosdon 
czimű tudósitásunkra a v. hunyadi fő szolga- 
birói hivataltól azt az értesitést vettük, hogy 

az pem felel meg a valóságnak, mert min 

a rákosdi anyakönyvvezető hivatalos jelen- 

téséből kitünik, az 1899. év utolsó negyedé- 
ben összesen csak 14 egyén halt meg. 

- A bogártelki tüzkárosultak 
részére ujabban adakoztak : Köröspatak köz- 

ség 8 kor. 10 fil. Réty község 10 kor. 90. 
fil. Marosvásárhely város 7. kor. 24. fil. A 

Vajda Gábor körjegyző ivén: Lusztig Áron 

2. kor. s többen együtt 7. kor. 82. fil., a 

Száva Miklós, Barcsay Boldizsár, Huszár Al- 

bert körjegyzők ivén egyött 34. kor. 80. fil., 

a Kozma Károly körjegyző gyüjtö ivén: Mayr 

János 10 kor., Gaál Jenő és Kovács Istvánné 

4-4 kor.,, Kozma Károly, Mandula Izsák, 

id. Rohonczy Zsigmond, Ajtay Gyula, ifj. 

Rohonczy Zsigmond, dr. Deli Adolf és Reic- 

her Gábor 2-2 kor. s ezenkivül többen 24. 

kor. 30. fil.; a Bedőházy József körjegyző 

ivén: Br. Kemény Gyula 2 kor. s többen 

egyűtt 8. kor. 12. fil., az Endes Lajos kör- 
jegyző ivén: Mózsa Atilla 6. kor., Endes La- 
jos és Mandula József 2-2. kor., s többen 

42. kor. 70. fil.,, a tiszai alsó járási főszolga- 

biró 2. kor. 6. fil.. Békés-vármegye alis- 

pánja 45. korona 88. fillér, Boros János 
körjegyző ivén : többen 7 kor, 60 fill. Gaal 
Gyula járásbiró, Farkas Gyula 2-2 kor, 

N. N. N. N. 1-1 kor, A b. hunyadi jár. 

főszolgabiró gyüjtése járás területén 494 kor, 

2 fill, melyre nagyobb összegeket adtak: a 

b. hunyadi. mükedvelő előadás tiszta jöve- 

delme 79 kor. 20 fill. továbbá Régeni Fe- 

rencs, Antal Géza, a Körmendy család 8-8 
kor, Toth Márton, Szenkovits Márton. Han- 

kovits Györgyné, Faragó, György, Nass Fe- 

rencz, Moldován Gergely, Gáll János, Izrael 

Dávid, Csoma Endre, Kapusán Jakab, Far- 

kas Gábor és Józsa Gyula 2-2 kor, Debre- 

czen város adománya 20 kor, Együtt 726 
kor, 64 fill., eddigi gyüjtész 3955 kor, 16 
fill.,, összesen 4881 kor, 80 fill. 

Fogadják a nemes szivü adakozók ke- 

gyes adományaikért a központi gyüjtő bizott- 

ság hálás köszönetét. Dr. Rohoncy Lajos a 

központi gy. b. pénztárnoka. 

- Öngyilkosság. Megrendi ő öngyil- 

kosságról értesit uzoni levelezőnk. Vajna 

Sándor altorjai születésü ügyvédjelőlt tegnap 

reggelre virradó éjjelen Uzonban az ,Unió" 

nevü vendéglőben főbe lötte magát. Reggel 

a vendéglő személyzete előtt gyanusnak tünt 

föl a vendég hosszas elmaradása; feltőrtiék 

azajtót s a szerencsétlen ifjut ott találták 

holtaa, jobb kezében a revorvert tartva. 

Hátrarogyott levelében - melyet az előljáró- 

ságnak czimzett - megirta, hogy őngyilkos- 

sági s-ándékből főbe lőtte magát. 

A jobb sorsra érdemes ifju ügyvéd- 
jelőlt Sepsi-Szent Györgyön a ,„Székely Mikó- 

kollegium'-ban tett érettségit, hol az ön- 
képzőkör titkára volt s mint ilyen lyrai ver- 
seivel nem egy pálvadijat nyert meg. Jogi 
tanulmányait Budapesten és Kolozsvárt vé- 
gezte s tőbb tekintélyes ügyvédi irodában, 
mint pl. Neumann Armin ár. orszgy. kép- 
viselő irodájában dolgozott. Csendes, meg- 
nyerő modoránal fogva mindenütt nagy 
kedveltségre tett szert s most, mikor pályája 

befejezésénél állt, vetett életének véget. El- 
batározására mi birhatta rá, nem tudhatjuk. 
Számos jó baratja, bánatos szülői részvéttel 

állják körül holttetemét. Legyen nyugalma 
csendes. 

- Lelőtte a fiát. Dologból ment 
haza Mihalovics István tompapusztai gépész. 
A mikor belépett a szobába nagy lármát 
hallott. Gyula nevü legényfia perlekedett az 
édes anyjával. A gépész megdorgálta a tiát, 
a ki megfeledkezett a szülői iránt köteles 
tiszteletről. A legényt fölingerelte atyja dor- 
gálása és neki fordult. Hevesen szidalmazta 
atyját, aki erre tettleg akarta megfenyiteni. 

A legény kést rántott elő és reá akarta 
magát vetni az atyjára. És ekkor következett 
be a rettenetes tragédia. A gépész hátra fu- 
tott a szobában, lekapta a falon függő két 
csővü vadászfegyverét és reásütötte a fegy- 
vert a fiára. 

A fegyver golyóra volt töltve. Az ólom- 
darab a tüdőjét furta át a legénynek, aki pár 
pillanat alatt meghalt. 

Az eset megtörte rettenetesen a gyikossá 

lett apát. Reá borult fia holttestére és siratta 

keservesen elvesztett egyetlen egyremekét. 

Aztán vállára vetette a fegyvert és elgyalo- 

golt Battonyára a kir. járásbirósághoz és ott 

önként jelenkezett. 

- A csók megörökitése. Nem tréfa 

dolog, hanem komoly valóság, hogy a vankee
 

reális lángesze feltalálta a csók megörökité- 

sének módját, . 

Amerikában az a szokás, hogy a sze- 

relmes ifju vagy leányzó szerelmes-levelet ir 

ideáljanak s mikor a levelet befejezte, egy 

csókot lehel rá. Az élelmes amerikai papir- 

gyárosok már régóta olyan papirost készite- 

nek, a melyen sötétebb szinnel meg van je- 

lölve a csók helye. Most kezdődik a legenda. 

Egy szerelmes kisasszony egyszer levelet irt 

szerelmesének és azon a bizonyos helyen 

megesókolta. A szerelmes hölgy ajka véletlenül 

kenőcscsel volt bekenve és igy szerelmes a 

levélpapiroson megtalálta imádottja ajkának 

hü lenyomatát. Egy zseniális amerikai az 

ajkkenőcsöt egy rendkivüli érzékeny és finom 
pecsétviaszszal helyettesitette Ezt a viaszt 
nem szükséges aczél vagy réznyomóval a 
levélboritékra erősiteni, hanem az ajakkal 
rálehelni. Amerikában a szerelmesek most 
ilyen pecsétviaszt használnak. A csók tehát 
meg van örökitve. 

- Rothschild börzeveszteságei. 
A Rothschild-ház egyik tagjának, Rothschild 
Gusztávnak nagyarányu párisi börzespeku- 
lácziói, melyek a nyilvánosság figyelmét már 
gyakran magukra irányitották, ezen a héten 
is foglalkoztatták a nemzetközi tőzsdéket. 
Hir szerint Rothschild Gusztáv különbözetei, 

melyeket jelenleg fizetne kell, 20 millió 
frankra rugnak. Rothschild Gusztáv az angol 
Rothschidok közé tartozik és mondják hogy 
a legutóbbi tőzsdemozgalmakban nem csak 
ő, hanem az egész ljondoni arisztokráczia is 
jelentékeny veszteségeket szenvedett. 

Mulatságok. 
Muüvész-bál előkészületei. A müvész-bálra 

szorgalmasan folynak az előkészületek. A 

bál rendezősége ismét egy levelet kapott a 

polgármestertől, melyet Peielle Róberthez 
intézett s mely igy szól: 

... Ha nem kivánják, hogy tánczol- 

jak, sem ecsetet nem adnak a kezembe, a 

mivel nem tudok bánni, ha csak azt kiván- 

ják tőlem, a mi ugy is kőtelességem, hogy 

szivvel, lélekkel védője legyek az önök kul- 

turális törekvéseinek, hogy segitségére legyek 

egy képzőmüűvészeti kör megalakitásában, ak- 

kor a legnagyobb őrömmel elfogadom a bál 

egyik védnökségét és nem csak báljukon 

fogok megjelenni, de szivesen veszek részt a 

társaság fejlesztésére irányuló akcziójukban. 
Kiváló tisztelettel hive 

. Szvacsina Géza. 

Kolozsvárt, 1900. jan. 15. 

A müvész-bália vonatkozólag a vidék- 

ről is nagy érdeklődés nyilvánul. Urak, ur- 

nök, kisasszonyok, naponta kérdezősködnek 

az öltözékekre nézve. E tárgyban tegnapi 

közleményünk kiegészitéseül még megemlit- 

jük, hogy álarczczal báli toilletben megje- 

lenő hölgyek, fejdiszt kell, hogy viseljenek. 
Ilyen a helyi pénztárnál is kapható lesz egy 
koronáért. 

( 
. 

Kötőke. 

A kolozsvári hölgyek fillér-egylete hol- 

nap e hó 17-én szerdán este a Kőzponti 

Szálloda nagy termében kötőkét rendez Kozma 

Ferenczné vezetése alatt. Az estély teljesen 

családias jellegü lesz, a hel mindenki ottho- 

niasan fogja érezni magát. A rendezőség 

gondoskodott arról is, hogy a kik szeretnek 

tarokkozni vagy más társas kártyajátékban 

részt venni, egy erre a szélra berendezett 

szobában kedélyesen szorakozhassanak. A 

zenét Csikay Gyuri fogja huzni, ha kell kivi- 

lágos virradtig. Belépti dij személyenként 2 

korona, 3 személyre 4 korona, azontul sze- 

mélyenkint 1 kor. Az estélyre az egylet ösz- 

szes tagjait s a szives érdeklődőket szivesen 

látja az egylet. 
* 

A Nemgeti Kaszinó mulatságáról lapuak 

tegnapi számában emlékeztünk meg. A dátu- 

mot azonban elfelejtettük jelezni. A két mu- 

latságot következő napokon tartják: a) Feb- 

ruár 1. b) Márczius 3. 

Ipartestületi bál. A kolozsvári ipartes- 
tület február 2-án tartandó báljára a meg- 
hivók szétküldettek. A rendezőbizottság fel- 
kéri mindazokat, kik tévedésből meghivót 
nem kaptak, hogy azt az ipartestület irodá- 
jában (Szép utcza 1. sz.) szóval vagy letelező 
jap utján bejelenteni sziveskedjenek. A bál 
előre láthatólag fényesen fog sikerülni, mely- 
nek előmozditásában a száz tagu rendező- 
bizottság Reményik Károly elnökkel és Hirsch- 
feld Lajos titkárral az élén mindent elkö- 
vetnek. 

A kolozsmegyei tankerületi tanitótestü- 
let „Eötvös alap' helyi bizottsága 1900. évi 
február hó 10-én a városi vigadóban gróf 
Lázár Istvánné, Szvacsina Góézáné, Kozma 
Ferenczné, gróf Béldy Ákos főispán, Palko- 
vics József cs. és kir. altábornagy, dr. Fabi- 

nyi Rudolf egyetemi rector és Kozma Ferencz 

kír. tanácsos, tanfelügyelő védnőksége alatt 
a Tanitók-Háza javára hangversenynyel egy- 

bekőtött zártkörü tánczestélyt rendez. 

Műsor a következö : 1. Goldmark K. Scherzo. 

Előadják: Farkas Ödönné a zene-conzervatorium 

igazgatónője (zongora), Kovács Kálmán (hegedü), 

Képai Andor (gordonka). 2. Szaval L. Fáy Sze- 

réna, a kolozsvári nemzeti szinbáz tagja. 3. Liszt. 

Nocturne. Zongorán elöadja Donogány Valéria, a 

zene-conzervatorium tanára. 4. Ének. Aria Tann- 

küuserből, Wagner R.-töl; Vulzer, La Bohemebő
l, 

Leoncovallo R.-tól; előadja Vlassák Vilma opera- 

énekesnő, a kolozsvári nemzeti szinház tagja. 5. 

Introduction et Rondo Capriccioso, Cawille Saint- 
Sünset Bizet-től, hegedün előadja Vásárhelyi 
Béla. 

A szamosujvári kereskedők és iparosok ál- 
tal, f. hó 6-án a helybeli evangelikus ref. egyház 
javára rendezett tánczvigalom, mint a farsang 
első és egyik elite mulatsága, minden tekintetben 
fényesen sikerült s a mely a fent emlitett szent 
ezélra 100 frt tiszta hasznot hozott, mely alka- 
lommal felülfizettek : Nyegrutz Tivadarné (25 írt) 
50 korona, dr. Molnár Antal 10 korona, Gajzágó 
Ferencz 18 korona, Nagy Lajos 18 korona, Duha 
Kristóf 6 korona, Kopár Kristóf, Sziber József 
4-4 korona, Szász Lajos, Jákobi Dávid, Guth 
József, Halmos János, ifj. Perint Kristóf, Szongott 
Vilmos, Fekete Lázár, Hárnik Lipót, Bulbuk Dá- 
niel 2-2 korona, Fogolyán Tivadar, Urmantzi 

Gábor, Deák Sándor 1-1 korona. Összesen (65 
frt 50 kr.) vagyis 131 korona. E nemesszivü fe- 

lülfizetők fogadják anyaszentegyházunk hálás kö- 

szönetét. 

Filep János, 
ref. gondnok. 

Tordán, 1900. év január hó 27-én a „ko- 
rona-vendéglő" nagytermében a „kereskedök ol- 
vasó és társalkodó köre" könyvtára javára táncz- 
estély rendeztetik. A bizottság élén Gombos László, 
elnők. Takáts György, pénztáros. Csegezi László, 
jegyző és Sipos József ellenőr állanak. A táncz- 
estély védnöksége: Dr. Bocz Vilmosné urnö, 
Gajzágó Róbertné urnő, Gombos Lászlóné utnő, 
Cs. Mike Mártonné urnő. Nagy Miklósnő urnő 
dr. Pálfly Gyuláné urnó, Szederjessy Ödönné urnő, 
Takáts Györgyné urnő. Pártfogó bizottság: Dr. 
Betegh Jenö, Gegesy Árpád, dr. Gruber József, 
Gyurcsó József, Incze Lipót, László Endre, Lőrin- 
ezy Ákos, Mendel Simon, Mihályfalvi M., Novák 
Miklós, Osztián Géza, Radivó Ottó, Wolff Gábor, 

Gs. Vass István. 

Gyászrovat. 
Simó János elhunyta nagy részvétet 

keltett mindenütt az unitárius papság köré- 

ben. Az elhunyt egyike volt az unit. papok leg- 

kiválóbbjainak, ki az egyházi irodalom terén is 

nagy érdemeket szerzett. A központból Boros 

György theologiai tanár ment el Tordára Si- 

mó János temetésére s ő fog beszédet tar- 

tani fölötte a templomban. Onnan az elhunytat 

szülővárosába viszik, a pályaháznál Németh 

István unitárius lelkész fogja elbucsuztatni a 

kiváló papot, kinek váratlan elhunyta min- 

denütt nagy részvétet keltett. Simó kitünő 

szónok volt s ő szerkesztette a 70 pap köny- 

vét, melylyel annak idején mi is részletesen 

foglalkoztunk. 

Szerkesztőségi üzenetek. 

BE. E. urnak. M.-Vásárhely. Miután már 

egy lapban megjelent, a czikk nem közöl- 
hető a köldőtt formában. 

Z. M. urnak Nem közölhető. 

* 

LEGUJABB. 
Az „Ellenzék" táviratai, telefon tudósitása és 

sürgöny-levelei. 

Hegedüs Bécsben. 

Bécsből távirják a Bud. Tud.-nak: 

Hegedüs Sándor kereskedelemöügyi mi- 

niszter f. hó 14-én, mindjárt megérkezése 

után tisztelgett Jenő főherczegnél; tegnap 

pedig Ferencz Ferdinánd főherczeg által fo- 

gadtatott. - A kereskedelemügyi minisztert 

holnap Ottó főherczeg és a többi főherczeg 

és főherczegnő fogják fogadni. 

Hegedüs miniszter itt tartózkodása első 

napján Goluchowski gróf közös külügymi- 

niszterhez volt hivatalos ebédre, a melyen 

négy volt kereskedelmi miniszter is részt 

vett és pedig: Dániel Ernő báró, Lukács 

Béla, Bacguehem marduis és Bürnreither. 

A miniszter már eddigi itt tartózkodása 

alatt is több tárczájába tartozó ügyet inté- 

zett el. - Kivüle még Plósz Sándor igaz- 

ságügyminiszter és Gromon államtitkár is 

ideérkeztek a szokásos tisztelgések megtétele 

czéljából. - Ő Felsége Gromon Dezsőt ma 

magán kihallgatáson fogadta. 

A telepitési ankét. 

Budapest, jan. 16. 

A telepitési ankét, mely a legkö- 

zelebbi csütörtökön a földmivelésügyi 

miniszteriumban meg fogtartatni, egyik 

legfontosabb lánczszemét fogja képez- 

ni ama nagy közgazdasági akcziónak, 

melyet a kormány a kisgazdák érdeké- 

ben máris látható sikerrel kezdemé- 

nyezett. Mint a Kel. Ért. jelenti, az an- 

kéten önálló inditványokban sem lesz 

hiány, sőt az Erdélyből meghivott ta- 

gok egészen különálló, az ottani spe- 

cziális viszonyokat felölelő és különö- 

sen a magyarság megerősiítése szem 

pontjából fontos javaslatokat szándé- 

koznak előterjeszteni. 

A szentesi választás. 

Szentesről táviratozzák: A köz- 

ponti választmány Lakos Imre polgár- 

mester elnöklete alatt ma tartott ülésé- 

ben az uj választás napját február 

4-ére tüzte ki. Molnár Jenő táborá- 

ban nagy az elkeseredés, mert immár 

látják, hogy Sima Ferencz befolyásá- 

ban nem lehet bizniok. Dieneshez ujab- 

ban igen sokan csatlakoznak s meg- 
választása most márteljesen bizonyosra 

vehető. 

A szerb kormány lemondása. 

Bécs, jan. 15. 

A Neue Freie Pressé-nek jelentik 

Belgrádból: Az egész kabinet beadta 

lemondását, mert ellenezte a királynak 

már oda 

azt a szándékát, hogy a felségsértési- 

pör összes elitéltjeinek kegyelmet ad. 

A király Nisbe rendelte Novakovics 

konstantinápolyi szerb követet, a ki 

is érkezett. Valószinü, hogy 
haladópárti kabinet fog alakulni. ; 

Transzvál. 

London, jan. 15. 

Az esti lapok egy 12-iki fokvárosi 
táviratot közölnek, amely szerint War- 
ren tábornok átkelt a Tugela-folyón. A 
Penelope hadihajón, a melyen a fogoly 
burokat tartják, tüz ütött ki, a mely 
majdnem elpusztitotta a hajót. A tel- 
jes elpusztulástól csak ugy menekült 
meg a hajó, hogy a puskaporraktárt el? 
öntötte a viz. 

A Ladvysmith ellen intézett táma- 
dásnál a burok 800 halottat és sebe- 

sültet veszitettek. Hir szerint Pretóriá- - 

ban három évre való hadikészlet van. 

Szerkstrom, jan. 15. 

300 bur előrenyomult a gyarmati 

csapatoknak Birds-River mellett álló 

tábora-felé. Arató-gépeket vittek maguk- 

kal és a tábortól két mértföldig learat- 

ták a szántóföldek termését. A tábor- 

ban levő csapatok nem voltak elég erő- 

sek ahhoz, hogy a burokat megtá- 

madják. 

London, jan. 16. 

Leids, tranzwáli ügyvivő kijelenti, 

hogy Ladvysmith körül legutobb vivott 

csatában Withenek ketségbeesett kisér- 

letei voltak, hogy az ostrom vonalon 

keresztül törjen. 

De igyekezetével teljesen ku- 
darczot vallott. 

A burok Ladysmithet környékező 
összes magaslatokat megszállták. Egyet- 
len hadállást sem vesztettek el. 

A király. 

Bécs, jan! 16. 

A tegnapi udvari ebéd után több 

osztrák delegátust kitüntetett megszóli- 
tásával, de nyilatkozatai nem keltettek 

szenzácziós hatást, mint szombaton. 

Feltünt azonban, hogy sokáig be- 

szélgetett Zacsek cseh delegátussal. 

A király Zacseknek kijelentette, 

hogy feltétlenül számit ráa béke 
helyreállitásánál. 

- A beket helyre kell állitani; 

ez határozott óhajtásom - mondá a 

király. 

Zacsek hosszasabban felelt. El- 

mondta a belügyi helyzetről nézetét. 

Erre a király azt felelte, hogy ha- 

tározottan kivánja, hogy a cseh nép 

jogait respektálják. Nem fogja türni, 

hogy a cseh nepen csak a legcseké- 

lyebb jogtalanságot is elkövessék. 

Végül felszólitotta a cseh képvise- 

lőket, hogy járjanak el tisztességesen 

s ne vonják kétségbe jóakaratát. 

Családi tragédia. 
Budapest, jan. 16. 

Rottenbicher Miklós, Zenta város 

rendőrkapitánya rálött feleségére, az- 

után magát lőtte agyon. 

Az asszony még élt, midőn rá 

akadtak, de már ő is halálán van. 

A gyilkosság és öngyilkosság oka/ i 

hütlenség. Hét kis árva siratja a sze- 
rencsétlen apát és anyát. 

Északsarki expediczió. 
Budapest, jan. 16. 

Az abruzzoi herczeg hajója a Fe- 

rencz József föld közelében a jéegköze 

szorult. Igy ki van zárva, hogy egyelőre 

valami hir jusson róla Olaszországba. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Kubelik Jan 
az uj Paganini hangversenye 

Lichtenstein Dóra 
énekesnő és 

Polonyi Elemér 
zongoraművész közremüködésével a Redoute- 

ban, csütörtökön, e hó 18 án lesz. 

Jegyek előre válthatók már ma Netn 

M. ruhaüzletében. 

1 



Kolozsvár, 1900. 
ELLENZ2EK. 

MAVvVAVAVAV AvAVAvVAvVAVAVAVAVA 

Január 16. 

mememememememememememememem Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a e Ü ökök ki 1 

e 
e 

a gynökök kizárva! 

a 
Wesselényi-utczában 8. szám alatt 

e g e / [/ t 1 t b " van szerenesén a nagyordemii közönséggel tudatni, 

10gy raktáromon 1 öl 4 négyszögöl hasáb bükkfa 

a2 a egy mosódát rondeztem be, tsok.. 
a hol 1 orsabban és legszebben eszközöltetnek mind eg- z . 

nememememememememememememem hal dságvorsabban és lef ögöltettek minden meg 1a1 4 négyszügől I. rend bükk vastag hasáb 1030 6 
/ . öl 4 négyszögöl II. rendü bükk kevésbé usztatott 950 

A mosási és vasalási dijak a legjutányosabbak. 50 öl 4 négyszögöl hántott cser 950 

, ..... é. közönsé i ártfogását kéri Haza szállitva 1 frttal drágá 

Kolozsvárme 
A n. é. közönség szives pártfog a , va 1 frttal drágább. 

gye és Kolossvár sz. kir város főispánjától 11. 5 11. Bary Zsigmond. waggon 100 mm. . rendü bükk vastag hasáb 

Sz. 21-1900 86.9- 
b waggon 100 mm. II. rendü kevésbé usztatott n 

waggon 100 mm. hántott cser a 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város törvényhatóságá- 

nál előléptetés folytán megürült és választás utján betöltendő I. oszt. irnoki 

és I. kerületi jegyzői és nemkülönben az elhalálozás folytán megürült V-ik 

ker. jegyzői, valamint az esetleg üresedésbe jövő II. oszt. irnoki állásokra 

ezennel pályázatot hiédetek s felhivom mindazokat, kik ezen állások vala- 

melyikét elnyerni óhajtják, hogy a törvényszerü minősitést, valamint eddigi 

szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket hozzám f. 

hó 25 ig annyival is inkább adják be, mert a később érkezők figyelembe 

nem vétetnek. 
Az I. oszt. irnoki állás javadalma 1200 korona fizetés, és 240 ko- 

rona lakbér, - a II. oszt. irnoki állásé 1000 korona fizetés és 240 korona 

lakbér, a kerületi jegyzői állásoké egyenként 600 korona fizetés és 160 ko- 

rona lakbér. 

haszonbéri összeg 10 százalékának bánatpénzzül csatolása mellett, határo- 

zottan kifejezve azt, hogy ajánlattevő a versenytárgyalási és haszonbéri fel- 

tételeket ismeri és elfogadja, az uradalmi intéző gondnoksághoz Kolozsvárt 

monostori kerület, fő-utcza 16. sz. nyujtandók be. Ugyanott lehet megtekin- 

teni vagy lemásolni a versenytárgyalási és haszonbéri feltételeket is. 
Az uradalmi intéző gondnokság. 

Kolozsvárt, 1900 január hó 14. 
Rafain Jakab 

ellenőr. 

x . A Befagyásnál gyorsolvasztó készülékeinket, csövek kidugaszolásához gépein-
 i .. 

Kolozsvárt, 1900 jan. hó 9-én. ket, falak kiszáritásához koksz kemenczéinket, pinczék és aknákból szeny- D-WÁGN ERÉsTÁRSA] 

arót Béldi, viz kiszivattyuzásához épitkezési szivattyuinkat, egy-két és négy embe ri z gyag é 7 

őispán. erőre. z S il A 3D-U7zAG 

Gépeinket és szerelvényeinket használatra is kiadjuk. 2 E e srn r ) ta özet malam 

Sz. 578-899. 46. 1-3. Vizvezeték, fürdő-szobák, szagtalan klosettek, fali kagyiók csatorná- E Gz ZGYA BAK . mogoll)- 

i zások és szivattyuk hibás felszereléseiknek átalakitását és javitását gyorsan 
- l K VI RAK22: 

Haszonbéri hirdetmény. és pontosan a legolcsóbban elvállaljuk. 
z 2 BERENDEZÉSE ée ELL ÁTÁSA f 

. 
EO 3A. / 

Az erd. róm. kath. Status kolozsmonostori uradalmához tartozó Bo- Kész szolgálattal 
/ 

gártelke község határán levő 380 katasztrális holdnyi földbirtok a hozzátar- Kolozsvári vizvezeték és csatornázási vállalat. E ORés BORKIM ERO A 

fozó lak- és gazdasági épületekkel, s lisztelő malommal együtt, a jelenlegi Bányai K. és Társai. al véKÉSZÜLÉKEK. 1 

haszonháró lemondása folytán, 1900 év márczius hó 1-től kezdve, 1903 év 1198.12-20 Telefon 324. Kolozsvárt, Főtér 18. sz. E ELEKTRO-GALVANIKUS : 

ebruár hó 28-ig a jelenleg is érvényben levő haszonbéri szerződésben rész- 
ze LEA SALVANIKi 

letezett feltételek mellett, irásbeli versenytárgyalás utján haszonbérbe adatik. mar mex Ezelőtt wWwALSER FERENCZ. = FEMLEMEZELÉSI a 

Alapul vétetik a jelenlegi 4800 korona évi haszonbér. 
il sz 

Az erre vonatkozó ajánlatok 1900 január hó 31-ig a megigért évi 
b 

e 

i 

Nagy Dezső 
int. gondnok. 

kKöüözgyüűlési meghivó! 

A „Kolozsvármegyei takarékpénztár részvénytár- 

saság" folyó évi február hó 2-án délután 3 órakor hivatalos he- 

lyiségében tartja 

Tik rendes közgyülését, 

vAvVAvAvVAvVAvVAvAVAVAVAVAVAVUI 

Kolozsvári vizvezeték 

csatornázási vállalat. 
Kolozsvár, Főtér 18. Bányai K. és Társai. 

Téli időszakra ajánljuk ujabb berendezéseinket. 

Budapesti szivattyu és gépgyár r. t. Erdélyrészi képviselete. 
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Alapittatott 1852-ben. 

Van szerencsénk a m. t. közönség szives tudomására hozni, 

hogy a közelgő 1178. 18-20 

karácsonyi és ujévi 

ünnepek alkalmából a legszebb és minden szükségletnek, sze- 

rényebb és magasabb igényeknek egyaránt megfelelő 

drágakő-, gyöngy-, email-, arany- és ezüst 

ékszerekkel-, ezüst evőeszközök-, asztaldiszek 
s egyéb az ékszerészet, arany- és ezüstmüvesség körébe tartozó 

ősszes áruczikkekkel 

a egészen ujonnan [ 

rendeztük be a tulajdonunkat képező és Kolozsvárt, Főtér 

9. sz. alatt a br. Jósika palotában 

NAGY JÓZSEF 
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1042. 14-0. 

Merepdelhető (Belhid) Wesselényi Miklós-utcza 14. 
és Tel 

waggon 100 mm. vékony bükk 

on 315. 1
x
9
 

Fisch Géza, 
Kajántó-utcza 41. sz. 

felelősséget vállalok! 

1 1 
0
 

Elsőrendü 

hazai gyártmány. 

Mégis csak legjobb a 

mindenütt kapható 

Hordók, üvegek, ládák saját árban adatnak, bérmentes visszaküldés m
elle tt ugyanabban az árban vissza is vétetnek. Egy postahordó ür- 

s 
czég alatt fennálló 

gelvre a részvényesek tisztelettel meghivatnak. 
; k ű t t 

Tárgysorozat: 
e szem z 1 e u 

1. Igazgatósági jelentés az 1899 évi üzletévről. Kész áruin kivül a legszebb kivitelben készit az üzlet uj 

2. Felügyelőbizottság jelentése. 
ékszereket és kiváló gonddal teljesit mindennemü - e szak- 

A ; ; ába vágó itásokat. 

3. Mérleg előterjesztése s annak megállapitása. máreljes éltekten megvesz, vagy uj áruval becserél bár- 

4. Nyereség felosztása feletti határozat és az igazgatóság- minő arany- és ezüst tárgyakat, régiségeket és használhatatlan 

törmelékeket. 

nak a felmentvén megndjet. z Vidéki megrendeléseket a legpontosabban és a cserejog "n 

5. Inditványok. / fentartásával teljesit. c 

47. t-1. Az igazgatóság. Elvből raktáron nem tart, de kivánatra a legjobb forrásból s 

, 
-- gyorsan és olcsón beszerez legjobb minőségü china ezüst " 

árukat. 
/ dá 

a Országos e Mint mindig, ugy most is a legnagyobb gondot forditottunk Csokoládé 

r , r z arra, hogy az üzlet hagyományos jó hirének megfelelőleg áruink ! és 

Zaránd oKl atok R O m a b a
 *ö. a legjobb minőség és legjutányosabb árak mellett a legké- 

nyesebb igényeket is kielőgitó kiváló izlőssel és az időnkénti g 

z ujdonságokra való figyelemmel legyene megválasztva. . 712-20 

az 1900 jubiláris évben. Kiváló tisztelettel 
109 

Rendezik a magas Clerus fönhatosága alatt a magy. kir. államvas- Nagy József örökösei. 

utak városi menetjegy irodája és Prop 1 erN. János keli akad. g
ezga 

/ 

,Keleti Utazási Vállalata" Budapest, IV. Mária Valéria-utca (Hungária szálló). g 

Az első zarándokutazás indulása 1900 február hóban, a melyre 
keresztelői es n évnap I-, 

előjegyzések már most elfogadtatnak. Részletes felvilágositással és terv
ezet- 

tel a központi iroea szivesen szolgál. 48. 1-8. 

Érvényes 1899 julius 15-től kezdve. 

. Tiszta, zamatos asztali-, pecsenye-, csemegeborok, 
. : 

. 
y [ [4 r " 

MATUT SEK JOZSEPF cognac, fenyöviz, szilvorium, borseprő- és édesiített szeszes italok 
2, , 

. 
KE 

férfi, női és gyermek czipész-üzlete ÁRJEGYZE 
Kolozsvárt, Főtér 2. sz. 3 . ai. é3 sil gi. si. si, 2. i3i 

Borok megnevezése ááisSzeszes italok megnevezése i.s 3s3 3 s 

k 2ga- á sa-i i i áá 

1885. budapesti orsz. 
kor. kor. kor. kor kor. kor. kor. kor. kor. kor. 

* kiállitáson jury-tag. 

: ; Asztali 1899 évi 36. -----68 Cognac 560- 6.- 4.20 38.20 2 6.40 

Asztali 1898 évi 46.---181 Cognac * 440- 5.- 8.60 2.60 1.80 5.40 

Asztali 1807 évi 46-8] Cognae 260- 38.20 240 -- 140 3.60) 

Asztali 1896 évi 48--72 -- 80] valódi Szilvorium 1898 évi 6p0-1.84 

Finom asztali 1895 évi 52- 76 -- -84 Valódi Szilvorium 16895 évi 140 - - -- 1.64 

Pecsenye 1892 évi 56.--.84 -- -88 Valódi Szilvorium 1898 évi 1.20 - --- - 144 

Schiller (piros) 1896 évi 52--76---84 Székely fenyőviz , -.94 -- ---- 1.24 

Ráczürmös (ó borral feltöltve) 56--84-- -88 Valódi borseprőpálinka 1898 évi 140---1.64 

Kisküküllömenti 1892 évi 60--88---91 Aillasch I. rendü 1.30 - --- 1.54) 

Marosmenti 1890 évi 64--92 -- -96 Császárkörte I. rendü 1.301 -- -- 1.541 

Rózsamáli 1896 évi 64- -90 ---.96] Megyszesz I. rendü 1------- 1.241 

Erdélyi 1890 évi 72- -00 -- 1.04 Magyarkeserü I. rendü 1----- -- 1.24 

Erdélyi Rizling 1896 évi 060.- 1.20 -64 1.22 Paprika ital (bikavér) 1--- -- 1.241 

Bakator (Magyarádi) 1888 évi 04- 1.24 -64 1.26 Rostopschin 1- -- - 1.24 

Olasz Rixling 1888 évi 64- 1.24 -64 1.26 Rum belföldi I. rendü 0-- 1.541 

Tramini 1890 évi 104.0 1.30 -68 1.36 Rum belföldi II. rendü 1------- 1.24 

Leányka 1890 évi 194.0 1.50 -76 1.56 Vanilia liguer I. rendü 140 ----- 1.54 
! 

Megrendelések beküldött mérték, vagy lábbeli-minta után a legjobb 

anyagból és divat szerint Iehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

30. (83-x.) 

tartalma cca 3.5 lit. bérmentve küldjük. Hordóért külön 1 kor. 20 fillért számiítunk és bérm
entes visszaküldés mellett árát megtéritjük. A borok vagy 

a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett szállittatnak. Ismeretlen megrendelők az utóbbi esetben a bor értékének 10 százaléká
t előre küld- 

jék be. Az árak kötelezettség nélkül helyben, vagy vasutra feladva érten
dők. A borok fogyasztási adó nélkül, a pálinkafélék forgalmi adóval együtt

 

értendők. Megrendelhető Kolozsvárt: Voith Péter urnál belmagyar-utcz
a 2., EBarabás Károly urnál külszappan-utcza 8. valamint közvetlenül 

a Székely Borkereskedés Részvénytársaságnál Székely-Kereszturon
. 34. 2-4. 


